

喜 迎

建党百年

重温红色印记(十二)



### 闽浙赣人民游击队第二纵队第三支队

1949年4月,在福州高级农业学校求学的林友川、三一中学的张炯、高级工业职业学校的林仕锋组成党小组,决定返回闽东发动群众,开展游击战争。5月,组织了一支15人,12支枪的游击队。6月上旬,袭击了社口镇公所,吸收了一批有志青年入队,壮大了队伍。之后,在桥溪召开会议,正式成立闽浙赣人民游击队第二纵队第三支队,支队长林友川,政委张炯,政治部主任林仕锋,军需部主任林达正。队伍成立后,攻打了渡头乡公所。不久,第三支队公开打出旗号,兵分3路,在穆阳镇内关系的策应下攻占了穆阳,收缴了镇公所的枪支弹药。支队进驻穆阳后,召开各界人士会议和群众大会,张贴中国人民解放军入城布告,大张旗鼓地宣传党的政策;同时派出武装,继续收缴穆阳附近乡公所的残余武装。6月下旬,经过整顿,第三支队下辖两个分队和一个政工队,队员130多人,长短武器150多支。随后,该支队先后派张炯和林仕锋两次前往柘荣,与解放军九十三师、浙南游击队派驻柘荣的工作队联系。遵照部队首长的指示,第三支队一方面对指战员部队进行“三大纪律、八项注意”的教育,加强了政治、文化教育和军事训练;支队政治部编印《人民报》,在群众中广为散发,积极向驻地群众宣传《约法八章》《土地法大纲》,宣传党的方针政策。另一方面继续沿赛江南下,进攻下白石镇,收缴镇公所枪支弹药,封锁赛江出口,切断赛岐守敌外逃之路及其与福州方面的联系。并在这些地方宣传党的方针政策,发动群众进行武装斗争,扫除国民党在福安的残余势力,迎接解放军解放福安。



穆云乡桥溪炮楼

### 福安工作队

1949年7月初,林秀明率领的队伍与詹其适率领的队伍在东区仙岭会合后,开往官洋。在官洋正式成立了福安工作队,队长林秀明,领导成员有詹其适、陈厚德、卓超、范于高。下辖3个武装中队和1个政工队,拥有人枪120余。此后,福安工作队就在官洋一带组织宣传队、电讯组,印发战报《福安电讯》,积极宣传《约法八章》《土地法大纲》等党的政策,安定民心。工作队从一开始建立,就注意进行“三大纪律、八项注意”的

教育,经常开展批评和自我批评,严格遵守纪律,并定期检查,做到上下一致,团结勇敢。7月13日,接到中共福安县委的指示,福安工作队派出詹其适、黄祖恭等5个干部和一个武装班到柘荣,与霞浦人民游击队负责人林登弟率领的7名干部和一个武装班会合,成立了由詹其适领导的柘荣工作队,接管了柘荣。

### 半岭会议

1938年4月,中共福安县委扩大会议在湾坞镇半岭村召开。参加会议的有郭文焕、陈斯克、郭树干、周玉春、张宝田、张国城、雷美孚、缪斯精等30余人,会议历时一天一夜。郭文焕在会上介绍了国民党消极抗战、掀起反共高潮的形势,以及宁德留守处事件。传达了省委指示,党内要坚持独立自主,对外团结一切可以团结的力量,避免磨擦;在策略上抓紧有利时机,以“白皮红心”的办法,建立两面政权。会议部署了今后工作,决定采取

“背靠农村,面向城市,以合法斗争推动抗战”的工作方针,加强组织建设,开展统战工作;大力恢复党组织,发展新党员;建立游击武装。“以武装为合作后盾,以力量为团结先锋”,扩大统一战线。会后,中共福安县委和区委的成员分头深入基层,传达会议精神,扎实地作好农村基层组织的恢复和发展工作。半岭会议是中共福安地方组织在抗战初期召开的一次重要会议。这次会议明确了今后斗争的方向和策略。半岭会议对中共福安县委恢复和发展基层党组织,有效地开展“白皮红心”工作,起到了重要的指导作用。

编者按

在中国共产党百年华诞之际,为推动党史学习教育深入开展,特此推出“福安红色印记”系列专题,重温福安自建立中国共产党地方组织以来的重要革命活动和历史功绩,感悟初心使命,坚定理想信念,弘扬革命精神,凝聚迈进新征程、奋进新时代的强大力量。

### 福安解放

1949年5月上海解放以后,中共中央命令第三野战军派一个兵团向福建进军。第三野战军第十兵团31军在嘉兴会议上明确指示93师副师长蒋学道率93师278和92师的一个炮兵加强连南下。278团指战员6月29日由嘉兴乘火车到金华,7月1日从金华出发,经永康、丽水、云和,于7月11日下午,在浙南游击队的配合下,解放了寿宁县城。17日清晨278团从寿宁出发,向福安进军。18日下午,部队抵达社口。福安工作队队长林秀明闻讯带两个队员连夜冒雨赶到社口,向团首长汇报。随后林秀明派随行队员赶回福安县城,与福安治安协会以及县教师联合会和学生联谊会的负责人联系,组织欢迎队伍,准备部队入城后的住食等。在林秀明去社口的同时,福安治安协会代表陈鸣镛、谋生队代表赵伯源、独立游击纵队代表郑森基等人也先后抵达社口找部队联系。19日中午,278团抵达坂中,并向县城方向派出先头侦察部

队。下午3时左右,大队人马渡过富春溪向县城进发。下午4时许,93师278团和92师炮兵加强连在副师长蒋学道、团长杨金山、政委颜红的率领下,在各界群众的夹道欢迎下,从东门入城。福安县城解放。21日,赛岐解放,至此,福安全境宣告解放。



城工部福安工作队在官洋成立

### 福安县人民政府成立

1949年7月19日福安解放,黄垂明率领的闽东人民游击队从解放军278团手中接管福安后,25日在衙前街前面的操场上召开群众大会,宣布成立福安县人民民主政府。宣告取消旧政权组织,解散反动社会团体,废除一切压迫人民的法律、法令和司法制度,并接管旧政权的组织机构,建立了人民民主政府工作机构及乡镇基层政府。9月下旬,以中国人民解放军长江支队第六大队第一中队区党政领导班子及工作人员120余人抵达福安,与地方党政干部在赛岐胜利会师,24日第六大队党委在赛岐天主堂召开大会,宣布正式成立中共福建省第三地委和福建省人民政府第三行政督察专员公署,地委书记王毅之,行署专员康润民。福安被确定为中共福建省第三地委、福建省第三行政督察专员公署、中国人民解放军福建军区第三军分区的驻地。大队党委还宣布成立福安、霞浦、寿宁、福鼎、宁德等5个县的县委和县人民政府;宣布各县县委和县人民政府领导名单。中共福安县委书记郭林,福安县长杨杰。



1949年9月24日,长江支队部分工作人员与福安游击队部分队员会合

**雷美孚**,畬族,1911年4月出生于福安县城东门。1931年参加革命,1932年加入反帝大同盟,1933年加入中国共产党,任中区委宣传委员。肩挑补鞋担走乡串村,进行秘密宣传和收集、传递情报等工作。1937年,与陈斯克被捕,后转“咸化所”,9月,经组织营救获释。在城关中兴街开鞋铺,继续从事地下交通联络工作。1939年秋,因闽东特委领导人郭文焕、陈斯克等被捕,被迫歇业转移农村隐蔽活

动。

1942年,福安临时工委成立后,又返回县城在金山街开鞋店,继续地下斗争。1943年初,到赛岐继续以补鞋作掩护开展工作,出色地完成交通联络的任务。1946年8月,在赛岐不幸被捕,翌日被释放。1947年9月,任中共福安县委委员。月底在城关被捕,受尽酷刑,酿成肺炎。由于得不到治疗,病情恶化,后取保释放。三天后在家中病故。